

Исследование человеческого потенциала региона (на примере Орловской области)

Жигляева Анастасия Викторовна

Студент (бакалавр)

Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Общеэкономический факультет, Москва, Россия

E-mail: anastasia.zhiglyeva@gmail.com

Человеческий потенциал - это многоуровневая система, включающая знания, умения и навыки человека, врождённые, формирующиеся и развивающиеся, и реализуемые как в трудовой деятельности, так и в других сферах общественной жизни для решения социально-экономических задач [2]. Человеческий потенциал региона - перспективный объект инвестирования, важнейший фактор интенсивного социально-экономического развития территории [1]. Исследование и прогнозирование развития человеческого потенциала необходимо для определения основных направлений его формирования и эффективного использования в региональной экономике в целях обеспечения ее долгосрочной конкурентоспособности.

Во многих регионах России, в связи с рядом проблем, уровень человеческого потенциала недостаточен для конкуренции за инвестиции в человеческий потенциал, для развития и ускорения диффузии инноваций и т.п. Исследуемый регион - Орловская область - по итогам 2016 года находился на 68 месте в рейтинге социально-экономического положения субъектов РФ [3]. Для рассматриваемого региона весьма актуально комплексное исследование человеческого потенциала, выявление как проблем, так и источников его роста в целях интенсификации социально-экономического развития, а также увеличения вклада региона в экономику Российской Федерации.

В целях исследования регионального человеческого потенциала автором была сформирована система показателей на основании выделенных структурных компонент человеческого потенциала (8 показателей для количественной оценки каждой из компонент и интегральный показатель). Составлена трёхуровневая иерархическая модель структуры человеческого потенциала региона. С использованием разработанной модели и системы показателей дана оценка человеческого потенциала Орловской области, и сформулирована проблема: практически отсутствует прочный базис (в силу неблагоприятного и ухудшающегося состояния социально-экономической, демографической компонент и компоненты здоровья) для дальнейшего развития человеческого потенциала региона. Построен прогноз уровня человеческого потенциала Орловской области, и выделены приоритетные направления региональной политики (в частности, демографическая и экистическая политика).

Проведённое исследование показало, что целенаправленное развитие каждой из компонент человеческого потенциала региона (профессионально-трудовой, инновационно-творческой, демографической и др.) способствует развитию и других компонент. По результатам исследования человеческого потенциала Орловской области можно заключить, что распределение различных ресурсов в регионе должно осуществляться таким образом, чтобы в наибольшей степени ими были обеспечены сферы и отрасли, формирующие человеческий потенциал, а также поддерживающие его развитие в долгосрочной перспективе.

Источники и литература

- 1) Кравченко Е.Н., Шаркевич И.В. Особенности развития человеческого потенциала регионов современной России // Экономика региона. 2011. № 3. С. 71-79.
- 2) Ромащенко Т.Д., Кисова А.Е. Оценка факторов формирования и развития человеческого потенциала: региональный аспект // Вестник Воронежского государственного университета. 2015. № 1. С. 35-39.
- 3) РИА Рейтинг: <http://riarating.ru>